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Введение.

Нарушение опорно-двигательного аппарата носит собирательный характер и включает в себя двигательные расстройства, имеющие генез органического или периферического типа. Заболевания и повреждения опорно-двигательного аппарата наблюдается у 5-7 % детей. При всем разнообразии врожденных и рано приобретенных заболеваний и повреждений ОДА у большинства этих детей наблюдаются сходные проблемы. Ведущим в клинической картине является двигательный дефект (задержка формирования, нарушение или утрата двигательных функций).

Психолого– педагогическая помощь детям с нарушениями ОДА в Российской Федерации оказывается в системе здравоохранения и социальной защиты – в санаториях, реабилитационных центрах психоневрологического профиля, в школах, детских садах компенсирующего вида, школах интернатах VI вида. В сфере образования, как на общероссийском, так и региональном уровне чаще обсуждается проблема включения существующей системы специального образования в единое образовательное пространство и создание в рамках национального образовательного проекта модели инклюзивного образования. Однако осуществление идей интеграции и инклюзивного образования мешает целый ряд проблем.
I. Образовательные потребности детей с нарушениями ОДА.

Все дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата имеют особые образовательные потребности.


Под особыми образовательными потребностями детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата понимается совокупность медико-психолого-педагогических мероприятий, учитывающих особенности развития этих детей на разных возрастных этапах и направленных на их адаптацию в образовательное пространство. Особые образовательные потребности у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата задаются спецификой двигательных нарушений, а также спецификой нарушения психического развития, и определяют особую логику построения учебного процесса, находят своё отражение в структуре и содержании образования.

Можно выделить особые по своему характеру потребности, свойственные всем обучающимся с НОДА:

( потребность в раннем выявлении нарушений и максимально раннем начале комплексного сопровождения развития ребенка, с учетом особенностей психофизического развития;

( потребность в регламентации деятельности с учетом медицинских рекомендаций (соблюдение ортопедического режима);

( потребность в особой организации образовательной среды, характеризующейся доступностью образовательных и воспитательных мероприятий;

( потребность в использовании специальных методов, приемов и средств обучения и воспитания, обеспечивающих реализацию «обходных путей» развития, воспитания и обучения;

( потребность в предоставлении услуг тьютора;

( потребность в адресной помощи по коррекции двигательных, речевых и познавательных и социально-личностных нарушений;

( потребность в индивидуализации образовательного процесса с учетом структуры нарушения и вариативности проявлений;

( потребность в максимальном расширении образовательного пространства – выход за пределы образовательной организации с учетом психофизических особенностей детей указанной категории.
II. Факторы интеграции детей с нарушениями ОДА.

К сожалению, дети с тяжелыми двигательными нарушениями в сочетании с интеллектуальной недостаточностью вследствие ДЦП практически не вовлечены в процесс воспитания и обучения. Это, по мнению Давыдовой Л.Н., обусловлено рядом факторов:
- организационно-средовые: отсутствие условий для принятия в массовые школы детей с трудностями передвижения;

- нормативно-методические: несовершенство нормативной базы, недостаточное изучение проблем детей с двигательными нарушениями, отсутствие специальной компетентности у педагогов массовой школы, нехватка специальных коррекционно-развивающих программ, материалов для обучения;

- социально – психологические: преобладание в общественном сознании устаревших концепций инвалидизма и социальной полезности.

На сегодняшний день система работы организуется при недостаточном кадровом ресурсе самой образовательной организации. 
III. Социокультурные условия возникновения и реализации
тенденций интеграции.
В исследовании Н.Н. Малофеева показано, что интеграционные процессы в западноевропейских странах поддерживают политику «единого сообщества», где есть полное гражданское равноправие. 

В России в настоящее время высказываются либо за решительную замену дифференцированного образования новейшими западными интегративными моделями, либо ориентируют на постепенное развитие интеграции, взаимодействие структур массового и специального образования, поэтапное реформирование системы специального образования через создание учреждений комбинированного вида, сохранение некоторой части специальных школ, создание условий для перехода к инклюзивному образованию. 
Заключение.

Для эффективной инклюзии детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата требуется проведение настойчивой, планомерной политики изменения мировоззрения не только в обществе в целом, но и, в первую очередь, у субъектов образовательного пространства, принятия идеи о равенстве 

На всех этапах образования обучающихся с ДЦП должно быть обеспечено мультидисциплинарное взаимодействие всех специалистов, осуществляющих психолого-педагогическое изучение, участвующих в проектировании индивидуального образовательного маршрута, разработке адаптированной образовательной программы, их реализации и корректировки программы по мере необходимости, проводящих анализ результативности обучения.
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